

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Лупановой Евгении Михайловны
«Лесное хозяйство в контексте российской модернизации 1696–1802 гг.:
развитие технологий, политического и культурного дискурса»,
представленной на соискание ученой степени доктора исторических
наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история
(исторические науки)

Диссертационное исследование Е.М. Лупановой посвящено актуальной и малоизученной теме – становлению отечественного лесного хозяйства в период формирования и укрепления Российской империи. Вопрос природопользования рассматривается в широком контексте модернизационного процесса.

В автореферате отражена степень изученности проблемы, цели и задачи исследования, объект, предмет, научная новизна, методология работы. Приводится обоснование хронологических и территориальных рамок исследования, характеристика источниковой базы, сформулированы положения, выносимые на защиту, представлена степень достоверности и апробация результатов проведенного исследования. В автореферате представлено краткое содержание каждой из восьми глав диссертации.

Представленное на рассмотрение исследование может стать импульсом для дальнейшего изучения различных аспектов социально-экономической, технологической и культурной истории на базе теории модернизации. Представленные на рассмотрение фактические материалы и следующие из них выводы могут быть включены в общие и специальные курсы высших учебных заведений. Исторический опыт может оказаться актуальным и при выработке политических решений в сфере регулирования природопользования.

К достоинствам работы относится введение в научный оборот крупного массива архивных документов, выявленных в фондах Российского государственного архива Военно-Морского флота (РГА ВМФ), Государственного исторического (РГИА), Российского государственного архива древних актов (РГАДА), Архива Санкт-Петербургского института истории РАН (СПб ИИ РАН). Репрезентативная источниковая база, хорошее знание отечественно и зарубежной историографии позволили соискателю справиться с поставленными задачами и обосновать логичные и оригинальные выводы.

Обращает на себя внимание краткое содержание четвертой главы «Государственная монополия на леса», в которой рассматривается формирование лесного хозяйства в период с 1696 по 1726 г. Е.М. Лупанова пишет об опыте, на который мог опираться Петр I: «Модернизационный процесс в России во многом шел путем импорта европейских идей и технологий. В Европе к началу XVIII в. сложилось две традиции решения проблемы дефицита древесины – французская и немецкая». Речь идет, в первую очередь, о налаживании системы обеспечения верфей судостроительными материалами. Французская модель характеризуется как административная, немецкая – как основанная на наблюдениях и расчетах (научная модель) и делается вывод о том, что русский царь опирался на обе

модели, не отдав явного предпочтения ни одной из них. Диссертант не упоминает еще одну модель, сложившуюся к началу XVIII в.; модель, с которой Петр I не мог не быть знакомым и на которую мог опираться, разрабатывая собственную политику регулирования природопользования. Английское правительство делегировало большинство организационных вопросов в данной сфере предпринимателям. Оплачивая поставки, оно в целом самоустранялось от проблем регулирования. Этот опыт должен был иметь особое значение: как подчеркивается в автореферате, организация лесного хозяйства в России XVIII в. преимущественно преследовала цели создания и поддержания в боеспособном состоянии Военно-Морского флота. Соответственно, опыт владычицы морей должен был иметь совершенно особое значение.

Отдельные результаты диссертационного исследования представлены соискателем в авторской монографии и в 28 статьях, из которых 20 являются публикациями в ведущих рецензируемых журналах, включенных Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации в список изданий, рекомендуемых для опубликования основных научных результатов диссертации на соискание ученых степеней кандидата и доктора наук.

Автореферат оформлен в соответствии с требованиями ВАК.

Работа «Лесное хозяйство в контексте российской модернизации 1696–1802 гг.: развитие технологий, политического и культурного дискурса» отвечает предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора исторических наук требованиям п. 9, 10, 11 Положения «О присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 28 августа 2017 г. №1024), а ее автор Лупанова Евгения Михайловна заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Доктор исторических наук,
профессор

Шаповалов Владимир Анатольевич

03.04.2023

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет», профессор кафедры российской истории и документоведения, и.о. проректора по качеству и дополнительному образованию. Почтовый адрес: 308015, Белгородская область, г. Белгород, ул. Победы, 85. Телефон: (4722) 30-18-01 E-mail: Shapovalov@bsu.edu.ru



Личную подпись удостоверяю Ведущий специалист по кадрам департамента управления персоналом	
	« 03 » 04 2023 г.

Вх. № 10.1/3.1-122
от 28.04.2023